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Доклад о реализации в 2014 году комплексного плана реализации Климатической доктрины Российской Федерации на период до 2020 года
I. Укрепление и развитие информационной, научной, социально-экономической и кадровой политики в области климата

Пункт 1. Реализация комплексного плана научных исследований погоды 
и климата, осуществляемых в Российской Федерации и обеспечивающих оценку 
и прогнозирование связанных с изменением климата угроз национальной безопасности, оценку рисков и выгод для экономики страны и ее территории, 
а также способности адаптации к изменению климата. 

Ответственный исполнитель – Росгидромет.

Росгидрометом в 2014 году проводились исследования погоды и климата в рамках плана Научно-исследовательских и опытно-конструкторских, технологических и других работ Росгидромета для государственных нужд в области гидрометеорологии и мониторинга окружающей среды по таким направлениям как климатические наблюдения и моделирование, прикладная климатология, анализ последствий для природных и хозяйственных систем, анализ эмиссий антропогенных выбросов парниковых газов и др. 

По информации, поступившей в Росгидромет, научные исследования и работы в области климата и смежных областях в 2014 г. в пределах своей компетенции проводили: РАН, МЧС России, Минприроды России, Минтранс России, Роскосмос, Рослесхоз, Гидрометеорологическая служба Вооруженных Сил Российской Федерации. 

МИД России сообщил, что в ходе переговорного процесса по Рамочной конвенции ООН об изменении климата (далее - РКИК ООН) проводилась последовательная линия по продвижению российских приоритетов в области климатического сотрудничества, направленных, в частности, на разработку нового всеобъемлющего соглашения по климату на период после 2020 г. с ориентацией на его своевременное принятие на климатической конференции в Париже в декабре 2015 г. В рамках переговорного процесса поддерживается также работа механизма регулярных консультаций и координации усилий по линии стран СНГ, входящих в приложение I РКИК ООН.

Пункт 2. Внесение изменений в программы социально-экономического развития Российской Федерации с учетом климатических рисков, смягчения антропогенных воздействий на климат и адаптации к климатическим изменениям.
Ответственный исполнитель – Минэкономразвития России.
1. Распоряжением Правительства Российской Федерации от 21 июня 2014 г. № 1099-р была утверждена новая редакция Программы развития угольной промышленности России на период до 2030 года (далее — Программа). В указанной редакции Программы вопросы обеспечения экологической безопасности выделены в отдельную подпрограмму. 

Угольная промышленность входит в первую десятку отраслей промышленности, оказывающих наибольшее негативное воздействие на окружающую среду, в том числе в части осуществления выбросов вредных веществ в атмосферу, ведущих к климатическим изменениям. Проблема обеспечения экологической безопасности в угольной промышленности и сохранения благоприятной окружающей среды в районах размещения объектов угольной промышленности является сложной, требует разработки и реализации целого комплекса мероприятий. 

Для минимизации антропогенного воздействия на окружающую среду Программой предусматривается проведение ряда мероприятий, в том числе: 

- предоставление налоговых льгот и льгот по плате за негативное воздействие на окружающую среду при проектировании и строительстве природоохранных объектов, приобретении природоохранного оборудования и систем экологического контроля; 

- переход на систему нормирования выбросов, сбросов загрязняющих веществ и размещение отходов производства по технологическим показателям на основе наилучших доступных технологий; 

- освобождение предприятий от платы за негативное воздействие на окружающую среду на период проектирования и внедрения наилучших доступных технологий; 

- научно-технические разработки в области дегазации угольных пластов до начала их разработки и в процессе ведения горных работ с последующим использованием метана, извлечения метана из вентиляционной струи газовых шахт, очистки дымовых газов котельных от газообразных загрязняющих веществ, снижения выделения в атмосферу загрязняющих веществ при массовых взрывах на разрезах и так далее; 

- экологизация широко применяемых технологий и технологических процессов горного производства в направлении снижения выбросов и сбросов загрязняющих веществ. 

Мероприятия подпрограммы Программы включены в государственные программы Российской Федерации “Охрана окружающей среды на 2012-2020 годы”, “Энергоэффективность и развитие энергетики”. Результатом реализации указанной подпрограммы должно стать достижение к 2030 году уровня развитых стран в обеспечении промышленной, экологической безопасности и отказа от потенциально опасных технологий добычи угля. 

2. Распоряжением Правительства Российской Федерации от 2 апреля 2014 г. № 504-р был утвержден план мероприятий по обеспечению к 2020 году сокращения объема выбросов парниковых газов до уровня не более 75 процентов объема указанных выбросов в 1990 году (далее — План). 

В соответствии с пунктом 13 Плана Минэкономразвития России совместно с заинтересованными федеральными органами исполнительной власти проработало вопрос формирования предложений по внесению изменений в действующие государственные программы Российской Федерации, предусматривающих оказание государственной поддержки проектной деятельности по сокращению объема выбросов парниковых газов в субъектах Российской Федерации. 

По мнению Минэкономразвития России, целесообразно внесение подобных изменений в первую очередь в государственную программу Российской Федерации «Энергоэффективность и развитие энергетики» (далее — государственная программа) ввиду наибольшего влияния реализации основных мероприятий государственной программы на изменение объема выбросов парниковых газов. Оказание государственной поддержки в части проектной деятельности по сокращению объема выбросов парниковых газов в субъектах Российской Федерации предполагает предоставление в рамках государственной программы субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на реализацию проектов по сокращению объема выбросов парниковых газов. При этом предоставление указанных субсидий потребует выделения дополнительных объемов бюджетных ассигнований федерального бюджета на реализацию государственной программы либо перераспределения предусмотренного в государственной программе ресурсного обеспечения между основными мероприятиями государственной программы.
Вместе с тем, Федеральным законом от 1 декабря 2014 г. № 384-ФЗ «О федеральном бюджете на 2015 год и на плановый период 2016 и 2017 годов» ресурсное обеспечение государственной программы на 2015—2017 годы существенно сокращено по сравнению с утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 15 апреля 2014 г. № 321 редакцией государственной программы. Федеральным бюджетом не предусматривается предоставления субсидий субъектам Российской Федерации на реализацию региональных программ в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности, запланированных в утвержденной редакции государственной программы. 

Таким образом, внесение изменений в государственную программу, предусматривающих оказание государственной поддержки проектной деятельности по сокращению объема выбросов парниковых газов в субъектах Российской Федерации, в настоящий момент представляется нецелесообразным ввиду отсутствия возможности выделения необходимых объемов ресурсного обеспечения на реализацию данного направления. 

Пункт 4. Распространение знаний об энергосбережении, повышении энергоэффективности и использовании возобновляемых источников энергии как методах решения проблемы антропогенного влияния на климат. 

Ответственный исполнитель – Минэкономразвития России.
Государственной программой Российской Федерации «Энергоэффективность и развитие энергетики», утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 15 апреля 2014 г. № 321 (далее — государственная программа), запланирован ряд мероприятий, направленных на распространение знаний об энергосбережении, повышении энергетической эффективности. 

1) Основное мероприятие «Повышение информированности общества об энергоэффективных технологиях и стимулирование формирования бережливой модели поведения населения». 

В рамках реализации данного мероприятия в 2014 году при поддержке Минэнерго России во всех субъектах Российской Федерации были проведены региональные форумы энергосбережения и повышения энергетической эффективности, на которых представлялись региональные проекты в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности, а также проводились региональные этапы конкурсов энергосбережения и повышения энергетической эффективности. 

2) Основное мероприятие «Эксплуатация, сопровождение и модернизация государственной информационной системы в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности». 

Государственная информационная система в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности функционирует в цепях предоставления физическим лицам, организациям, органам государственной власти и органам местного самоуправления актуальной информации о требованиях законодательства в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности и о ходе реализации его положений, а также получения объективных данных об энергоемкости экономики Российской Федерации (в том числе, ее отраслей), о потенциале снижения такой энергоемкости, о наиболее эффективных проектах и о выдающихся достижениях в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности. 

В настоящий момент Минэнерго России подготовлен проект концепции развития государственной информационной системы в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности, обсуждение которого намечено на заседании межведомственного координационного совета по реализации подпрограммы «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности» государственной программы в первом квартале 2015 года. 

3) Основное мероприятие «Реализация образовательных мероприятий в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности». 

В 2014 году Минэнерго России было проведено обучение ответственных за энергосбережение и повышение энергетической эффективности лиц федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления. 

Федеральным бюджетом на 2015 год и плановый период 2016 и 2017 годов также предусматриваются бюджетные ассигнования на реализацию образовательных мероприятий в сфере энергосбережения и энергоэффективности. По итогам окончания соответствующих мероприятий за весь срок реализации государственной программы планируется обучить 21 000 человек. 

Пункт 5. Обеспечение доступа общественности к информации по вопросам изменения климата и его влияния на жизнь человека и общества. 
Ответственный исполнитель – Минприроды России.

Ежегодный Доклад об особенностях климата на территории Российской Федерации является официальным изданием и публикуется на Интернет-сайте Росгидромета с 2005 года. В Докладе приводится информация о состоянии климата на территории Российской Федерации и ее регионов, полученная по данным государственной наблюдательной сети. В Докладе, выпущенном в 2014 году, впервые представлены данные об изменении концентрации парниковых газов в атмосфере в фоновых условиях на станции Териберка.

В 2014 году вышел в свет Второй оценочный доклад Росгидромета об изменениях климата и их последствиях на территории Российской Федерации (первый доклад был выпущен в 2008 году). Доклад стал результатом совместной работы НИУ Росгидромета и РАН. Резюме доклада размещено на Интернет-сайте Главной геофизической обсерватории voeikovmgo.ru/download/2014/od/od2.pdf. 

На сайте Росгидромета регулярно публикуется электронный бюллетень «Изменение климата» с целью информирования общества о событиях по тематике изменения климата и гидрометеорологии, результатах научной деятельности НИУ Росгидромета. У бюллетеня более 500 подписчиков в России и за рубежом.

7–9 июля 2014 г. в Санкт-Петербурге прошел VII Всероссийский метеорологический съезд, центральной темой которого было обеспечение гидрометеорологической безопасности России в условиях меняющегося климата. В съезде приняли участие 520 представителей Росгидромета, специализированных метеорологических учебных заведений, федеральных и региональных органов законодательной и исполнительной власти Российской Федерации, а также РАН, национальных гидрометеорологических служб стран СНГ, ВМО и других международных организаций, деловых кругов, общественных организаций, средств массовой информации. Решение съезда размещено на Интернет-сайте Росгидромета www.meteorf.ru.
II. Разработка и реализация оперативных и долгосрочных мер 
по адаптации к изменению климата
Пункт 12. Минимизация последствий увеличения количества лесных 
и торфяных пожаров в связи с рисками усиления засухи в отдельных регионах 
Российской Федерации, в том числе:
Разработка и реализация комплекса мер по предотвращению негативных последствий в лесах и на торфяниках в отдельных регионах 
Российской Федерации и роста числа пожаров.

Ответственный исполнитель – Рослесхоз.

В целях минимизации последствий увеличения количества лесных и  торфяных пожаров в связи с рисками усиления засухи в отдельных регионах Российской Федерации в части разработки и реализации комплекса мер по предотвращению негативных последствий в лесах и на торфяниках в отдельных регионах Российской Федерации и роста числа пожаров в Нижегородской и Тверской областях осуществляются работы по обводнению ранее осушенных торфяных болот на землях лесного фонда и землях иных категорий по проектам, разработанным за счёт средств регионального бюджета.

С целью уменьшения опасности возникновения на рекультивируемых землях таких негативных явлений, как лесные пожары, засорение водоёмов паводковыми стоками, пыльные бури и др. ФБУ ВНИИЛМ разработаны методы создания и ухода за посадками лесных ягодных растений на выработанных торфяниках (как одного из видов биологической рекультивации).
Пункт 14. Минимизация риска снижения производства продукции сельского хозяйства (включая снижение продуктивности сельскохозяйственных животных, урожайности и валовых сборов сельскохозяйственных культур).

Ответственный исполнитель – Минсельхоз России.

В целях минимизации риска снижения производства продукции сельского хозяйства Минсельхозом России в 2014 году разработаны «Методические рекомендации по определению прямых затрат на восстановление объектов сельского хозяйства пострадавших от чрезвычайных ситуаций природного характера в агропромышленном комплексе (включая ЛПХ)» (далее Методические рекомендации), совершенствующие методики расчета затрат на ликвидацию последствий чрезвычайных ситуаций в сельском хозяйстве и учитывающие региональные особенности производства продукции растениеводства. 

Методические рекомендации в соответствии с Федеральным законом от 21 декабря 1994 г. № 68-ФЗ «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного характера», постановлением Правительства Российской Федерации от 30 декабря 2003 г. № 794 «О единой государственной системе предупреждения и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций» и Положением о Министерстве сельского хозяйства Российской Федерации утверждены протоколом заседания секции земледелия и растениеводства Научно-технического совета Минсельхоза России от 19 сентября 2014 г. № 40. 

Методические рекомендации позволяют осуществлять расчет затрат на ликвидацию последствий чрезвычайных ситуаций в сельском хозяйстве с учетом региональных особенностей. 

В соответствии с одним из основных положений Климатической доктрины Минсельхоз России продолжает разработку мероприятий по адаптации к изменениям климата, направленных на оптимизацию условий произрастания культур путем регулирования водного, воздушного и питательного режимов. 

Помимо разработки и планового введения новых методов адаптивного ведения сельского хозяйства уже сейчас реализуются и отрабатываются механизмы государственной поддержки сектора в регионах наиболее подверженных неблагоприятным погодным явлениям, таким как засуха, наводнение, переувлажнение. 

Так, постановлением Правительства Российской Федерации от 22 декабря 2014 г. № 1441 утверждены Правила предоставления иных межбюджетных трансфертов из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на осуществление компенсации сельскохозяйственным товаропроизводителям ущерба, причиненного в результате чрезвычайных ситуаций природного характера. 

Кроме того, в сельскохозяйственном производстве применяется комплекс мер по адаптации сельского хозяйства к последствиям изменения климата, направленных на оптимизацию условий произрастания культур, основанных на долгосрочном прогнозе, а также используются наиболее эффективные методы ведения сельского хозяйства, среди которых: 

- использование более засухоустойчивых и скороспелых сортов; 

- правильное размещение культур в севообороте; 

- проведение комплекса агротехнических мероприятий; 

- экономия вод паводочного стока. 

Также применяются активные средства борьбы с засушливыми явлениями, направленными на искусственное увеличение или сохранение имеющихся запасов почвенной влаги: 

- орошение; 

- защита растений от прямой солнечной радиации; 

- применение депрессоров испарения; 

- повышение содержания гумуса в почве; 

- посадка лесных полос; 

- снегозадержание. 

В настоящее время продолжают наблюдаться изменения климата Земли, которые в значительной степени сказываются на сельском хозяйстве и в первую очередь на его продуктивности. Это особенно обуславливает актуальность решения задач по оценке биоклиматического потенциала территорий в связи с изменениями климата и выработке соответствующих адаптационных мер и рекомендаций по максимальному использованию положительных влияний и уменьшению их отрицательного воздействия. 

Пункт 15. Минимизация последствий увеличения числа наводнений в связи 
с изменением количества осадков и повышения уровня Мирового океана, в том числе:
разработка и реализация комплекса мер, принимаемых в условиях риска увеличения количества осадков, повышения уровня Мирового океана 
и наводнений.

Ответственный исполнитель – Росгидромет.

Данные исследований НИУ Росгидромета по этому вопросу включены во Второй оценочный доклад Росгидромета об изменениях климата и их последствиях на территории Российской Федерации и другие публикации.
Пункт 16. Минимизация последствий деградации горного оледенения, опасных проявлений селевой и лавинной активности, в том числе:
разработка и реализация комплекса мер по предотвращению деградации горного оледенения, опасных проявлений селевой и лавинной активности.

Ответственный исполнитель – Росгидромет.

Данные исследований НИУ Росгидромета по этому вопросу включены во Второй оценочный доклад Росгидромета об изменениях климата и их последствиях на территории Российской Федерации и другие публикации.
Пункт 17. Минимизация последствий увеличения частоты возникновения ураганов, в том числе:
разработка и реализация комплекса мер по предотвращению последствий ураганов, в том числе для объектов электросетевого хозяйства.
Ответственный исполнитель – Росгидромет.
Данные исследований НИУ Росгидромета по этому вопросу включены во Второй оценочный доклад Росгидромета об изменениях климата и их последствиях на территории Российской Федерации.
III. Разработка и реализация оперативных мер по смягчению антропогенного воздействия на климат

Пункт 18. Разработка и реализация межотраслевых стратегий ограничения выбросов парниковых газов, в том числе:
Разработка и внедрение экономических инструментов ограничения выбросов парниковых газов в промышленности.
Ответственный исполнитель – Минэкономразвития России.
Одним из наиболее перспективных экономических инструментов ограничения выбросов парниковых газов представляется внедрение системы нормирования негативного воздействия на окружающую среду, основанной на принципах наилучших доступных технологий (далее — НДТ). 
В 2014 году была проведена масштабная работа по формированию нормативной правовой базы, необходимой для перехода к применению НДТ. 
В настоящий момент Федеральным законом от 21 июля 2014 г. № 219-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об охране окружающей среды» и отдельные законодательные акты Российской Федерации» (далее - 
Закон № 219-ФЗ) введено понятие НДТ, постановлением Правительства Российской Федерации от 23 декабря 2014 г. № 1458 «О порядке определения технологии в качестве наилучшей доступной технологии, а также разработки, актуализации и опубликования информационно-технических справочников по наилучшим доступным технологиям» утверждены правила определения технологии в качестве НДТ, а также правила разработки, актуализации и опубликования информационно технических справочников по НДТ, распоряжением Правительства Российской Федерации от 24 декабря 2014 г. № 2674-р определен перечень областей применения НДТ. 

Кроме того, распоряжением Правительства Российской Федерации от 31 октября 2014 г. № 2178-р был утвержден поэтапный график создания в 2015 - 2017 годах отраслевых справочников НДТ. 

По вопросу реализации мер финансовой и налоговой политики, стимулирующих снижение антропогенных выбросов парниковых газов, отмечаем, что Законом № 219-ФЗ предусматривается возможность государственной поддержки деятельности по внедрению НДТ и иных мероприятий по снижению негативного воздействия на окружающую среду посредством: 

предоставления налоговых льгот в порядке, установленном законодательством Российской Федерации о налогах и сборах; 

предоставления льгот в отношении платы за негативное воздействие на окружающую среду; 

выделения средств федерального бюджета и бюджетов субъектов Российской Федерации в соответствии с бюджетным законодательством Российской Федерации. 

Реализация мер по сокращению рыночных диспропорций, мер финансовой и налоговой политики, стимулирующих снижение антропогенных выбросов парниковых газов
Ответственный исполнитель – Минэкономразвития России.
В целях выполнения Указа Президента Российской Федерации от 30 сентября 2013 г. № 752 «О сокращении выбросов парниковых газов» распоряжением Правительства Российской Федерации от 2 апреля 2014 г. 
№ 504-р был утвержден план мероприятий по обеспечению к 2020 году сокращения объема выбросов парниковых газов до уровня не более 75 процентов объема указанных выбросов в 1990 году (далее — План). 

Планом предусматривается осуществление комплекса мероприятий по трем основным направлениям: 

1) формирование системы учета объемов выбросов парниковых газов. 
В 2014 году Минэкономразвития России совместно с Минпромторгом России, Минприроды России и Минэнерго России разработало проект Концепции формирования системы мониторинга, отчетности и проверки объема выбросов парниковых газов Российской Федерации (далее — проект Концепции). В настоящий момент проект Концепции проходит процедуру согласования. 

2) выполнение оценки и прогноза объемов выбросов парниковых газов на период до 2020 года и на перспективу до 2030 года, включая оценку потенциала сокращения объемов выбросов по секторам экономики. 

В рамках реализации указанного направления Плана Минэкономразвития России совместно с заинтересованными органами исполнительной власти разработало и представило в Правительство Российской Федерации сценарный прогноз объема выбросов парниковых газов на период до 2020 года и на перспективу до 2030 года, а также подготовило методические рекомендации по разработке показателей сокращения объемов выбросов парниковых газов по секторам экономики. 

3) разработка предложений по применению мер государственного регулирования объема выбросов парниковых газов. 

В рамках указанного направления уже проведена работа по оценке эффективности действующих в Российской Федерации политики и мер по ограничению объемов выбросов парниковых газов, разработаны предложения по стимулированию реализации пилотных проектов в субъектах Российской Федерации, направленных на сокращение выбросов парниковых газов, а также проработаны вопросы необходимости внесения изменений, предусматривающих оказание государственной поддержки проектной деятельности по сокращению объемов выбросов парниковых газов в субъектах Российской Федерации, в действующие государственные программы Российской Федерации и разработки нормативного правового и методического обеспечения для подготовки, утверждения, мониторинга и верификации проектов сокращения объема выбросов парниковых газов, требующих предоставления государственных субсидий. 

Пункт 19. Ограничение выбросов парниковых газов в промышленности 
и энергетике, в том числе:
1. Реализация комплекса мер по ограничению выбросов парниковых газов при генерации энергии из ископаемого топлива. 

Ответственный исполнитель – Минэнерго России.

В настоящее время ведется работа над корректировкой проекта Энергетической стратегии России на период до 2035 года, среди ключевых целей которой можно выделить переход от ресурсно-сырьевого к инновационному развитию ТЭК, а также модернизацию основных фондов. 

Указанные цели и задачи обуславливают необходимость развития в России инновационных технологий, в том числе в тепло- и элекроэнергетике. 

Кроме вышеперечисленных (в пункте 18) нормативных актов о переходе на наилучшие доступные технологии в 2014 г. принят ряд важных нормативных правовых актов, содержащих комплекс мер по внедрению инновационных технологий в отраслях ТЭК, в том числе: 

распоряжение Правительства Российской Федерации от 19 марта 2014 г. № 398-р «Об утверждении комплекса мер, направленных на отказ от использования устаревших и неэффективных технологий»; 

план мероприятий «дорожная карта» «Внедрение инновационных технологий и современных материалов в отраслях топливно-энергетического комплекса» на период до 2018 года» (распоряжение Правительства Российской Федерации от 03.07.2014 № 1217-р).
Основные цели реализации комплекса мер, закрепленных в вышеуказанных документах, состоят в модернизации действующих производств, создании отечественного современного оборудования, улучшении экологической обстановки в регионах, повышении энергетической и экологической эффективности различных отраслей промышленности, в том числе объектов электроэнергетики и, в особенности угольных ТЭС. 

Важнейшей задачей на первом этапе (2014-2015 гг.) является определение перечня национальных проектов по внедрению инновационных технологий и современных материалов в энергетике, включая подготовку предложений о взаимодействии с технологическими платформами при реализации пилотных проектов создания высокоэффективных угольных энергоблоков. 

В 2015-2018 гг. должна быть создана национальная система технологического прогнозирования в энергетике, сформирован весь пакет подзаконных актов, регламентирующих осуществление организационных и финансовых мер по внедрению НДТ и начато освоение крупных опытно-промышленных установок в энергетике в рамках национальных проектов. 

Согласно утвержденному поэтапному графику создания отраслевых справочников НДТ, в 2017 г. предусмотрена разработка справочников в следующих областях, входящих в сферу компетенции Минэнерго России: 

- добыча сырой нефти; 

- добыча природного газа; 

- переработка нефти и природного газа; 

- добыча и обогащение угля; 

- сжигание топлива на крупных промышленных предприятиях в целях производства энергии. 

На третьем этапе (2018-2022 гг.) предусматривается переход на комплексные экологические разрешения 300 предприятий — крупнейших «загрязнителей» и всех новых предприятий, увеличение коэффициентов платы за негативное воздействие до уровня, сопоставимого со стоимостью природоохранных мероприятий, введение запрета на согласование проектов строительства новых и модернизации (реконструкции, технического перевооружения) действующих предприятий, энергетические и экологические показатели которых не соответствуют показателям НДТ.
Начиная с 2022 г., предусматривается полномасштабная реализация всего комплекса мер по переходу на принципы НДТ и внедрение инновационных технологий в различных отраслях топливно-энергетического комплекса страны, в том числе в тепло- и электроэнергетике. В природоохранном плане, реализация указанных мер направлена на содействие ограничению выбросов парниковых газов при генерации энергии из ископаемого топлива. 

Следует также отметить, что, согласно данным Системного оператора, в 2014 г. было выведено из эксплуатации 1762,6 МВт устаревшего и неэффективного генерирующего оборудования. В результате достигнуто реальное сокращение выбросов парниковых газов в объеме около 6 млн. тонн СО2. 

За прошедший год введено в эксплуатацию более 20 единиц генерирующего оборудования общей мощностью свыше 3 ГВт, в том числе современные парогазовые установки (ПГУ), при эксплуатации которых выброс парниковых газов на 30-50% меньше чем на действующих паротурбинных ТЭС аналогичной мощности. Среди наиболее крупных вводов ПГУ можно выделить следующие: 

— ПГУ № 3 Няганской ГРЭС в Ханты-Мансийском автономном округе — Югра установленной мощностью 424,6 МВт; 

— ПГУ № 4 Череповецкой ГРЭС в Вологодской области установленной мощностью 421,6 МВт; 

— ПГУ № 8 ТЭЦ- 16 Мосэнерго в Москве —421,0 МВт; 

— ПГУ №№ 1 и 2 Южноуральской ГРЭС-2 в Челябинской области — 408 и 416,6 МВт соответственно; 

— ПГУ № 3.1 Нижневартовской ГРЭС в Ханты-Мансийском автономном округе —413 МВт; 

— ПГУ № 1 на Кировской ТЭЦ-3 в Кировской области —236 МВт; 

— ПГУ Владимирской ТЭЦ-2 во Владимирской области —231 МВт; 

— ПГУ Ижевской ТЭЦ-1 в Удмуртии — 230,6 МВт. 

Реализация мер по увеличению использования возобновляемых источников энергии для генерации тепловой и электрической энергии.

Ответственный исполнитель – Минэнерго России.
Минэнерго России разработан пакет нормативных правовых актов, направленных на реализацию мер по увеличению использования возобновляемых источников энергии для генерации тепловой и электрической энергии. 

На оптовом рынке электрической энергии и мощности в соответствии с Федеральным законом «Об электроэнергетике» предусмотрены механизмы поддержки использования ВИЭ, которые предполагают продажу мощности квалифицированных генерирующих объектов ВИЭ по договорам о предоставлении мощности. 

На розничных рынках электрической энергии и мощности, в соответствии с этим Федеральным законом, предусмотрен механизм поддержки использования ВИЭ, который устанавливает обязанность для сетевых компаний в целях компенсации потерь покупать электроэнергию квалифицированных генерирующих объектов ВИЭ по регулируемым тарифам, устанавливаемым органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации в области государственного регулирования тарифов. 

В  дополнение  к  этому,  приказом  Минэнерго  России от 22 июля 2013 г. № 380 утверждены Правила предоставления из федерального бюджета субсидий в порядке компенсации стоимости технологического присоединения к электрическим сетям квалифицированных генерирующих объектов ВИЭ мощностью не более 25 МВт. 

При этом, субсидия предоставляется владельцу генерирующего объекта в размере, не превышающем 50% стоимости технологического присоединения генерирующего объекта, но не более 30 миллионов рублей на один генерирующий объект. 

В свою очередь, стоимость технологического присоединения определяется на основании фактически произведенных расходов на технологическое присоединение генерирующего объекта в соответствии с размером платы за технологическое присоединение, установленным законодательством Российской Федерации в сфере электроэнергетики. 

Кроме того, распоряжением Правительства Российской Федерации от 04.10.2012 № 1839-р утвержден комплекс мер стимулирования производства электрической энергии генерирующими объектами, функционирующими на основе использования ВИЭ, в соответствии с которым разработан пакет нормативных правовых актов, направленных на: 

— упрощение процедуры квалификации генерирующих объектов ВИЭ; 

— подтверждение объема производства электрической энергии на квалифицированных генерирующих объектах ВИЭ; 

— установление правил продажи электрической энергии, произведенной на квалифицированных генерирующих объектах ВИЭ, территориальным сетевым организациям в целях компенсации потерь и особенности продажи такой электрической энергии в технологически изолированных системах; 

— определение ценовых параметров для квалифицированных генерирующих объектов ВИЭ, учитываемых при расчете тарифов на электрическую энергию (мощность) на розничном рынке; 

— установление принципов определения тарифов на электрическую энергию, произведенную на генерирующем объекте ВИЭ. 

С целью нормативной регламентации механизмов поддержки использования ВИЭ приняты постановление Правительства Российской Федерации от 28 мая 2013 г. № 449 и распоряжение Правительства Российской Федерации от 28 мая 2013 г. 861-р. Включенные в постановление Правительства Российской Федерации от 28 мая 2013 г. № 449 меры поддержки генерации ВИЭ предлагается осуществлять в рамках действующей системы торговли электроэнергией и мощностью в рамках ценовых зон оптового рынка России с использованием специального механизма торговли мощностью генерирующих объектов ВИЭ, аналогичного действующему механизму договоров о предоставлении мощности. 

Распоряжением Правительства Российской Федерации от 28 мая 2013 г. № 861-р для реализации механизма продажи мощности в рамках конкурсного отбора инвестиционных проектов строительства генерирующих объектов ВИЭ на территориях ценовых зон оптового рынка по годам на период до 2020 г. установлены целевые показатели объемов ввода установленной мощности генерации на основе ВИЭ и выработки электроэнергии. На основе целевых показателей предполагается введение конкурентного механизма определения перечня генерирующих объектов ВИЭ, в отношении которых будут заключаться договоры о предоставлении мощности, по итогам конкурсных отборов инвестиционных проектов строительства таких объектов. В таблице 1 приведено сравнение целевых показателей, установленных распоряжением Правительства Российской Федерации от 28 мая 2013 г. № 861-р, и показателей, запланированных по результатам проведенных конкурсных отборов (согласно данным поданных заявок). В рамках указанных механизмов в период до 2020 года предполагается строительство объектов ВИЭ суммарной мощностью 5,87 ГВт. 

Всего по итогам проведения конкурсных отборов по строительству новых объектов ВИЭ в рамках описанных механизмов на оптовом рынке энергии и мощности было отобрано 76 проектов (65 проектов в области солнечной энергетики, 8 проектов в области ветровой энергетики и 3 проекта в области малой гидроэнергетики). Согласно представленной проектной документации, объем ввода мощностей в 2014-2020 гг. предполагается в размере 1080,8 МВт. Суммарный объем предполагаемых инвестиций по указанным проектам — 111 млрд. руб.
Таблица 1. Сравнение планируемых показателей (на основе поданных заявок) и целевых показателей ввода установленной мощности генерирующих объектов, функционирующих на основе ВИЭ, МВт 
	
	2014
	2015
	2016
	2017
	2018
	2019
	2020
	Всего

	Планируемые объемы ввода мощностей ВИЭ согласно 
поданным заявкам

	ВЭС 
	0 
	1 
	15 
	90 
	0 
	- 
	- 
	156,0 

	СЭС 
	35 
	40 
	189 
	255 
	285 
	- 
	- 
	905 

	Мини-ГЭС 
	0 
	0 
	0 
	21 
	0 
	- 
	- 
	21 

	Всего: 
	35 
	91 
	204 
	366 
	285 
	- 
	- 
	1 081 

	Целевые объемы ввода мощности, МВт

	ВЭС 
	100 
	50 
	250 
	500 
	750 
	750 
	1 000 
	3 600 

	СЭС 
	120 
	40 
	200 
	250 
	270 
	270 
	270 
	1 520 

	Мини-ГЭС 
	18 
	6 
	124 
	124 
	141 
	159 
	159 
	751 

	Всего: 
	238 
	16 
	574 
	874 
	1161 
	1179 
	1 429 
	5 871 


Также необходимо отметить, что в настоящее время Федеральным законом от 01.12.2014 № 384-ФЗ «О федеральном бюджете на 2015 год и на плановый период 2016 и 2017 годов» было сокращено финансирование государственной программы «Энергоэффективность и развитие энергетики», утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 15 апреля 2014 г. № 321. В этой связи Минэнерго России вынуждено констатировать, что выделение дополнительных бюджетных ассигнований для поддержки стимулирования и реализации проектов использования возобновляемых источников энергии и экологически чистых технологий в топливно-энергетической комплексе не представляется возможным. 

Вместе с тем, Минэнерго России считает необходимым дальнейшее развитие совершенствования механизмов поддержки стимулирования и реализации проектов использования возобновляемых источников энергии и экологически чистых технологий без привлечения бюджетных средств в рамках мероприятий, предусмотренных государственной программой Российской Федерации «Энергоэффективность и развитие энергетики», планом мероприятий «Развитие биотехнологий и генной инженерии», утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 18 июля 2013 г. № 1247-р, а также в рамках плана мероприятий «Внедрение инновационных технологий и современных материалов в отраслях топливно - энергетического комплекса» на период до 2018 года, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 3 июля 2014 г. № 1217-р. 

Внедрение инновационных технологий на основе использования атомной энергии.
Ответственный исполнитель – Госкорпорация «Росатом».

Атомная энергия является одним из наиболее перспективных видов энергии при решении энергетических и экологических проблем, связанных с использованием ископаемого горючего топлива. Развитие ядерной энергетики может сыграть очень важную роль в стратегиях, направленных на уменьшение глобальных климатических изменений. Атомные электростанции не дают выбросов углекислого газа СО2, являющегося основной причиной парникового эффекта. Высокие показатели работы, ввод в эксплуатацию и продление сроков эксплуатации объектов атомной энергетики приводят к сокращению доли традиционной углеводородной составляющей энергетической системы Российской Федерации и, соответственно, к уменьшению выбросов парниковых газов в атмосферу. 

В 2014 году атомными электростанциями ОАО «Концерн Росэнергоатом» было выработано 180 475 млн кВт*ч, что составляет около 17,2 % выработки всей электроэнергии в России (прирост по выработке составил 4,8% относительно 2013 года). Приведенные рекордные показатели (превышение целевого показателя по выработке на 3,1%) были достигнуты одновременно с достижением наилучших за последние годы показателей безопасности эксплуатации АЭС. 

В 2014 году на АЭС отсутствовали аварии, инциденты радиационного и химического характера, соблюдались нормативы по выбросам и сбросам радиоактивных и вредных химических веществ, нормативы в области обращения с отходами, что показывает высокий уровень экологической безопасности и современность используемых технологий. 

В соответствии с проектом Энергетической стратегии Российской Федерации на период до 2035 года, находящемся на рассмотрении в Правительстве Российской Федерации, планируется рост доли атомной генерации в энергобалансе страны до 18% к 2020 году и до 20% - к 2035 году (в том числе, за счет строительства новых энергоблоков и повышения эффективности используемой мощности действующих). В настоящее время ведутся работы по сооружению девяти новых энергоблоков, кроме того идет подготовка к строительству Курской АЭС-2 (энергоблоки М 1 и 2) по инновационному проекту ВВЭР-ТОИ, обеспечивающему существенное превосходство по затратам, безопасности и экологичности относительно своих предшественников. 

Особо следует отметить значимую инновационную компоненту как при эксплуатации существующих энергетических блоков российских АЭС, так и при создании новых. Так, Госкорпорацией «Росатом» реализуется ряд инновационных проектов в области использования атомной энергии, в частности в рамках федеральной целевой программы «Ядерные энерготехнологии нового поколения на период 2010-2015 годов и на перспективу до 2020 года». Основной целью программы является разработка ядерных энерготехнологий нового поколения на базе реакторов на быстрых нейтронах с замкнутым ядерным топливным циклом для атомных электростанций, что позволит обеспечить потребности страны в энергоресурсах и повысить эффективность использования природного урана и отработавшего ядерного топлива, создать научно-технологическую базу для крупномасштабного развития атомной энергетики на принципах естественной безопасности. 

Разработка и реализация пилотных проектов по сооружению и опытно-промышленной эксплуатации объектов в области энергетики для улавливания и захоронения СО2. 

Ответственный исполнитель – Минэнерго России.
Снижение выбросов парниковых газов, а также снижение выбросов загрязняющих окружающую среду веществ является одной из основных задач государственной программы Российской Федерации «Энергоэффективность и развитие энергетики», утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 15 апреля 2014 г. № 321. 

Подпрограммой 1 «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности» предусмотрено основное мероприятие 2 «Предоставление субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на реализацию региональных программ в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности». Ответственным исполнителем является Минэнерго России. 

В 2011 году, в связи с тем, что субсидия была предоставлена лишь под конец финансового года, только 7 регионов использовали субсидии в полном объеме. Оставшиеся субъекты Российской Федерации, в соответствии с бюджетным законодательством и на основании документально подтвержденных потребностей, получили остатки неиспользованных субсидий в первом квартале 2012 года. 

Общий объем федеральной поддержки в 2012 году составил более 5,7 млрд. руб., которые были распределены между 36 регионами. В 2013 году субсидии из федерального бюджета на общую сумму более 5,7 млрд. руб. получили 28 субъектов Российской Федерации, а в 2014 г. субсидия на общую сумму более 4,9 млрд. руб. была распределена среди 25 субъектов Российской Федерации. 

Заявки на реализацию пилотных проектов улавливания и захоронения СО2 субъектами Российской Федерации в течение 2011-2014 гг. не подавались. Одно из объяснений такой ситуации состоит в том, что проекты улавливания и захоронения СО2 являются дорогостоящими и не окупаются в принципе, даже в долгосрочной перспективе. 

При корректировке государственного бюджета на 2015 год и на плановый период с 2016 по 2017 годы финансирование госпрограммы «Энергоэффективность и развитие энергетики» было сокращено, а субсидии субъектам Российской Федерации на реализацию региональных программ и проектов в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности в 2015-20 17 гг. не предусмотрены. 

В этих условиях, проекты по улавливанию и захоронения СО2, с учетом их исключительно затратного характера, в ближайшей перспективе представляются нереализуемыми. 

Справочно: 
Улавливание и захоронение двуокиси углерода является одним из способов сокращения выбросов парниковых газов в атмосферу и смягчения изменения климата. 

Существует три основных способа, применяемых при улавливании и захоронении СО2. 

Первый способ состоит в сепарации из отработанных газов и улавливания СО2 после процесса сжигания. При обычном процессе сжигания топлива двуокись углерода присутствует в атмосферном воздухе в виде разреженного газа, что приводит к дорогостоящим методам улавливания СО2. 

Второй способ состоит в улавливании двуокиси углерода до этапа сжигания топлива при процессах газификации углей, биомассы или парового риформинга природного газа. 

Третий способ улавливания СО2 состоит в сжигании ископаемого топлива в смеси чистого кислорода и двуокиси углерода, в отличие от сжигания топлива в среде окружающего воздуха. 
Имеющийся мировой опыт показал техническую осуществимость улавливания СО2. В то же время, наиболее дорогостоящим и наиболее сложно технически реализуемым является именно захоронение двуокиси углерода. 

В этом отношении показателен пример реализации проекта улавливания и захоронения СО2 в Монгстаде, Норвегия. 

Этот проект был начат в мае 2012 г. Он относится к первому способу улавливания и захоронения двуокиси углерода. 
Чтобы сократить технические и финансовые риски, планировалось реализовать проект в два этапа. 

Первая фаза включала улавливание по крайней мере 80 000 тонн СО2 с использованием охлажденного аммиака и 20 000 тонн СО2 - с использованием амина1 (в сумме 100 000 тонн СО2).(Амины являются производными аммиака, в котором один или несколько атомов водорода замещены атомами другого химического элемента). Участники первой фазы Проекта ССS — Европейский испытательный центр СО2 в Монгстаде (Еитореап СО2 Сепtrе Mongstad (ТСМ), принадлежащий Норвежскому правительству, компании Stаtоi1, SaSol и ShеII. 

В сентябре 2010 г. (до начала реализации проекта) оценивалось, что реализация проекта по улавливанию и захоронению СО2, выбрасываемого в атмосферу с нефтеперерабатывающего завода и электростанции в Монгстаде, будет стоить около 6 млрд. норвежских крон (1,02 млрд. долл. США). В октябре 2010 г. Правительство Норвегии объявило об увеличении на одну треть или на 2,7 млрд. норвежских крон (462 млн. долл. США) расходов по проекту. 

В 2013 г. были смонтированы и введены в опытную эксплуатацию трубопроводы по отводу СО2 с теплоэлектростанции, входящей в промышленный комплекс в Монгстаде, в резервуары для сбора СО2, смонтированные на установках по производству аммиака и аминов. Обращает на себя внимание то обстоятельство, что первая фаза проекта не предусматривала захоронение двуокиси углерода и к настоящему времени этот вопрос еще в деталях не прорабатывался. В числе возможных мест 
захоронения СО2 в будущем представители Технологического центра в Монгстаде отмечают выработанные морские скважины компании Statoil. 

Во второй фазе проекта в Монгстаде планировалось довести объем улавливания и захоронения СО2 до 1,5 млн тонн. Участниками второй фазы проекта планировались Норвежское правительство и компания Statоi1. 

В марте 2011 г. Министерство нефти и энергии Норвегии заявило о том, что решение об инвестировании проекта в Монгстаде откладывается до 2016 года. 

На основании опыта реализации норвежского проекта по улавливанию и захоронению СО2 в Монгстаде можно сделать следующие выводы: 

— прямое копирование проекта в Монгстаде в России представляется нецелесообразным в виду огромных и в принципе не окупаемых затрат на сооружение и эксплуатацию подобных объектов; 

— привлечение грантовых средств из Глобального экологического фонда (GlоbаI Епvirоптепt Fасilitу), предоставляющего финансирование на реализацию проектов в области изменения климата, также представляется маловероятным (из огромного числа проектов, реализуемых ГЭФ в области изменения климата, Фонд выделял грант только для одного проекта, связанного с улавливанием и захоронением СО2 на предприятии по производству сахара в штате Сан-Паулу, Бразилия. Впоследствии этот проект был аннулирован); 

— необходимо проведение тщательного анализа мирового опыта разработки и реализации других типов проектов по улавливанию и захоронению СО2, на основе которого будет возможным сделать выводы о целесообразности реализации в России подобных проектов в среднесрочной перспективе. 
Разработка мер по ограничению и (или) сокращению выбросов метана при производстве и распределении природного газа
Ответственный исполнитель – Минэнерго России
Крупнейшей в Российской Федерации компанией, работающей в сфере производства, транспортировки, распределения и хранения природного газа, является ОАО «Газпром». На данную компанию приходится более 95% выбросов парниковых газов в газовой отрасли Российской Федерации. 

В соответствии с Концепцией энергосбережения и повышения энергоэффективности ОАО «Газпром» на период 2011-2020 гг., к 2020 г. в компании планируют сэкономить не менее 25,7 млрд м3 природного газа, а также снизить не менее чем на 11,4% удельный расход природного газа на потери и собственные технологические нужды. 

В ОАО «Газпром» работы по учету выбросов парниковых газов, в том числе метана, с середины 1990-х годов координируются ОАО «Газпром ВНIИИГАЗ». 

В результате проводимой ОАО «Газпром» политики по сокращению выбросов парниковых газов и осуществления технологических мероприятий и работ общий объем таких выбросов в 2011 г. составил 133,4 млн тонн СО2- эквивалента, в 2012 г. этот объем сократился до 123,8 млн тонн СО2- эквивалента, а в 2013 г. — до 122,2 млн тонн СО2-эквивалента. 

При этом выбросы метана в ОАО «Газпром» с 2009 по 2013 гг. также ежегодно сокращались (2009 г. — 60,4, 2010 г. — 52,3, 2011 г. — 42,8, 2012 г. — 41,7, 2013 г. — 40,6 млн тонн СО2-эквивалента. 

Согласно годовому отчету ОАО «Газпром» за 2013 г., в рамках Концепции энергосбережения и повышения энергетической эффективности компании на 2011-2020 годы при добыче, транспортировке, переработке и подземному хранению газа предполагается сокращение выбросов парниковых газов к 2020 году на 48,6 млн тонн СО2-эквивалента или на 35% по отношению к 2010 году. 

В части экологичности компании по показателю выбросов парниковых газов — тыс тонн СО2-эквивалента на млн тонн условного топлива, ОАО «Газпром» находится на одном уровне с такими компаниями, как Shell и Соnосо Philips (показатель — 0,06 тыс тонн СО2-эквивалента/млн т у.т.). 

Разработка и внедрение инновационных технологий утилизации выбросов, содержащих метан.

Ответственный исполнитель – Минприроды России.
В целях формирования заблаговременного и взвешенного подхода государства к проблемам изменения климата на основе комплексного научного анализа экологических, экономических и социальных факторов в целях повышения степени защищенности и уязвимости экологических систем, экономики, населения, государственных институтов и инфраструктуры государства по отношению к изменениям климата и существующих возможностей адаптации к ним Минприроды России заключен Государственный контракт на выполнение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ для государственных нужд от 17.02.2014 № СЛ-13-23/18 по теме «Разработать научно-обоснованные предложения по реализации Климатической доктрины Российской Федерации, включая меры по адаптации к изменению климата и смягчению антропогенного воздействия на климат, предложения по разработке и методам внедрения инновационных технологий утилизации выбросов, содержащих метан, а также аналитические материалы о влиянии изменений климата в Арктике на образ жизни и деятельность коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока». Срок выполнения – 2015 г.

Реализация мероприятий по модернизации доменных печей.

Ответственный исполнитель – Минпромторг России.
ОАО «Тулачермет» осуществляет капитальный ремонт доменной печи первого разряда № 1. По результатам реализации проектная мощность доменной печи увеличится с 750 тыс. т. до 1,2 млн. т. Проектная экономия кокса на тонне чугуна составит 68 кг. Ожидается сокращение выбросов загрязняющих веществ (диоксид азота, оксид азота, диоксид серы, оксид углерода) в 1,6 раза с 2713 т. в год до 1647 т. в год. Ввод объекта в эксплуатацию намечен на 2018 год.

Группой «Металлоинвест» осуществляется капитальный ремонт доменной печи первого разряда № 4, выведенной из эксплуатации в 2012 году. Завершение капитального ремонта и ввод в эксплуатацию ожидается в 2015 году.

ОАО «ММК» в период с 2011 по 2014 год была построена аспирационная установка литейного двора доменной печи № 6.

ОАО «ЕВРАЗ ЗСМК» в 2013 году в рамках реконструкции воздухонагревателя № 4 была смонтирована и введена в эксплуатацию «Система газового анализа дымового газа» для блока воздухонагревателей доменной печи № 1. Данная система позволила добиться более полного сжигания доменного газа при нагреве воздухонагревателей и уменьшить выбросы СО. В результате реализации указанного мероприятия выбросы СО по блоку воздухонагревателей доменной печи № 1 в 2014 году сократились на 28,5% по сравнению с 2013 годом.

ОАО «ЕВРАЗ НТМК» за период с 2003 года остановлено 6 доменных печей старопромышленного комплекса. Вместо них построены и введены в эксплуатацию две современные доменные печи, в которых за счет новых технических решений за период 2008-2012 гг. сокращены выбросы СО2 эквивалента в атмосферу на 2 121 155 тонн за счет снижения расхода кокса до 450 кг/т чугуна по сравнению с 495 кг/т на старых доменных печах.

Снижение выбросов СО2 эквивалента и расхода кокса в результате реализации проекта реконструкции доменных печей № 5 и № 6 ОАО «НТМК» достигнуто при внедрении современных ресурсосберегающих технических решений:

- выполнена принципиально новая технология загрузки доменной печи - лотковое бесконусное загрузочное устройство (БЗУ) компаний «Витковице» и Paul Wurth, которые позволяют в широких пределах управлять загрузкой материалов в печь для обеспечения максимального полезного использования тепловой и химической энергии газов в доменной печи;

- изменен профиль (форма) печи, что обеспечивает более равномерную обработку доменными газами железорудного сырья, и, соответственно, более высокую степень полезного использования химической энергии углерода кокса;

- внедрена уникальная экспертная система управления работой печи. Данная система в режиме реального времени отслеживает изменения параметров сырья и работы печи и проводит их корректировку. Это позволяет обеспечить оптимальный режим для экономии ресурсов и хода печи, а также исключить влияние «человеческого фактора» на ее работу;

- установлены современные бесшахтные воздухонагреватели Калугина, позволяющие повысить температуру дутья вдуваемого в доменную печь и снижающие расход кокса.

В 2013 году завершено строительство и произведен пуск в эксплуатацию комплекса пылеугольного топлива (ПУТ). Комплекс ПУТ обеспечивает вдувание нового вида топлива - мелкодисперсной пыли энергетических углей в доменные печи № 5 и № 6. Эксплуатация комплекса ПУТ уверенно позволяет снизить долю используемого в технологии доменной плавки кокса до 340-350 кг за счет использования наиболее эффективного соотношения между природным газом, пылеугольным топливом и коксом. 

Реализация в ОАО «ЕВРАЗ НТМК» проектов реконструкции доменных печей № 5 и № 6, а также строительство комплекса пылеугольного топлива позволила увеличить эффективность производства, уменьшить расход кокса с 495 до 340 кг/т чугуна и снизить выбросы в атмосферу СО2 эквивалента.

Пункт 21. Ограничение выбросов парниковых газов при разработке 
и эксплуатации зданий и сооружений, в том числе:
Разработка и внедрение требований к энергоэффективности зданий и сооружений

Ответственный исполнитель – Минстрой России.

Минстроем России совместно с департаментом 
градостроительной деятельности Правительства Москвы, специалистами некоммерческого партнерства «Инженеры по отоплению, вентиляции, кондиционированию воздуха, теплоснабжению и строительной теплофизике», «Национального объединения строителей», а также специалистами ГУП НИИ Мосстрой», в августе 2014 года подготовлен проект приказа Минстроя России «Об утверждении Правил определения класса энергетической эффективности многоквартирных домов и требования энергетической эффективности зданий, строёний, сооружений» (далее — проект приказа). 

До направления на согласование в установленном порядке в Минэнерго России и Минэкономразвития России, проект приказа рассмотрен и поддержан Рабочей группой Минстроя России и Правительства Москвы по энергосбережению в области градостроительства, экспертным и профессиональным сообществом в области градостроительства. 

Планируемый срок утверждения приказа— 1 квартал 2015 года. 

Реализация комплекса мер по расширению услуг энергосервисных компаний. 
Ответственный исполнитель – Минэнерго России.
Возможность использования энергосерсивных контрактов была установлена Федеральным законом от 23 ноября 2009 г. № 261 «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений отдельные законодательные акты Российской Федерации». Нормативная база в области энергосервисных услуг развивалась в течение 2010-2013 гг. По состоянию на конец 2014 года было заключено почти 600 энергосервисных контрактов с общим объемом инвестиций 2,3 млрд. руб. 

В ноябре 2014 г. в целях совершенствования государственной политики Российской Федерации в данной области Правительством Российской Федерации был утвержден «План мероприятий по совершенствованию государственного регулирования в области оказания энергосервисных услуг» (20 ноября 2014 г. № 7803п-П9). 

Данный план подразумевает разработку федеральными органами исполнительной власти, включая Минэнерго России, в течение 2015 года рекомендаций и изменений в нормативные акты, направленные на стимулирование энергосервисной деятельности в Российской Федерации. Данные рекомендации и изменения будут, в том числе, включать в себя: 

- уточнение способов оплаты энергосервисных контрактов и определения достигнутой экономии; 

- расширение состава форм оказания энергосервисных услуг; 

- снижение требований к банкам по резервированию по кредитам, выдаваемым для финансирования проектов в области энергосбережения; 
- разработку субсидий, льгот, механизмов стимулирования для субъектов, которые воспользовались услугами в области энрегосервиса; 

- разработку мер налоговой поддержки энергосервисньих компаний. 

Соответствующие доклады и проекты нормативных документов будут представлены в Правительство Российской Федерации. 
Внедрение систем учета потребления энергоресурсов в зданиях.

Ответственный исполнитель – Минстрой России.

Требования по обязательному обеспечению приборного учета установлены Федеральным законом от 23.11.2009 № 261-ФЗ «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

С целью исключения необходимости установки приборов учета газа у потребителей с незначительным объемом потребления, а именно - установки индивидуальных приборов учета газа в многоквартирных домах, ввиду нецелесообразности введения данных мер, Федеральным законом от 29 декабря 2014 г. № 466-ФЗ внесены соответствующие изменения в Федеральный закон от 23.11.2009 № 261-ФЗ. 

Дополнительно, Минстрой России совместно с ПН «Российское теплоснабжение» и НП «ЖКХ Развитие» ведет работу по подготовке изменений постановления Правительства Российской Федерации от 18 ноября 2013 г. № 1034 «О коммерческом учете тепловой энергии, теплоносителя», направленных на совершенствование требований к приборам учета тепловой энергии, теплоносителя, в том числе предусмотрев возможность установки интерфейсов, позволяющих организовать дистанционный сбор данных в автоматическом (автоматизированном) режиме. 

Пункт 22. Ограничение выбросов за счёт использования энергоэффективного оборудования.
Ответственный исполнитель – Минпромторг России.
В период 2013-2014 гг. в пос. Мирный Кировской области, пос. Леонидовка Пензенской области, г. Щучье Курганской области, г. Почеп Брянской области и г. Камбарка Удмуртской Республики на подведомственных Минпромторгу России объектах по уничтожению химического оружия была проведена поэтапная замена ламп накаливания. В результате проделанной работы к 1 января 2015 г. общий показатель количества энергосберегающих ламп составил порядка 99% от общего количества ламп на объектах.

Созданные в ходе выполнения федеральной целевой программы «Уничтожение запасов химического оружия в Российской Федерации» объекты по уничтожению соответствуют современным нормам и критериям, установленным российским законодательством, в том числе и в отношении ограничения выбросов парниковых газов.
IV. Международное сотрудничество в области изменения климата

Пункт 26. Подготовка и представление в секретариат РКИК ООН национальных докладов о кадастре антропогенных выбросов из источников 
и абсорбции поглотителями парниковых газов, не регламентируемых Монреальским протоколом.
Ответственный исполнитель – Росгидромет.
Национальный доклад о кадастре за 1990-2012 гг. представлен в Секретариат РКИК ООН 15апреля 2014 г.
Пункт 27. Обеспечение участия Российской Федерации в деятельности Межправительственной группы экспертов по изменению климата, учрежденной совместно с Всемирной метеорологической организацией и Программой ООН по окружающей среде.
Ответственный исполнитель – Росгидромет.
В 2014 г. российские эксперты приняли участие в завершении цикла подготовки Пятого доклада об оценке Межправительственной группы экспертов по изменению климата (ДО5), включая участие в  трех пленарных заседаниях МГЭИК (по принятию резюме вкладов Рабочей группы II, Рабочей группы III и синтезирующего доклада ДО5).

За весь пятый цикл в подготовке основного доклада приняло участие 16 российских экспертов, включая  Рабочая группа -I  - 5 экспертов, Рабочая группа II - 7 экспертов, Рабочая группа III  - 4 эксперта. Кроме того, в Специальных докладах приняло участие 3 российских эксперта.
Распоряжением Правительства Российской Федерации от 08.07.2014 
№ 1247-р, подготовленным Минприроды России совместно с Росгидрометом, директор Федерального государственного бюджетного учреждения «Институт глобального климата и экологии Федеральной службы по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды и Российской академии наук» Семенов С.М. назначен представителем Российской Федерации в Межправительственной группе экспертов по изменению климата Всемирной метеорологической организации и Программы ООН по окружающей среде.
Пункт 28. Разработки и реализации комплекса мер по ограничению выбросов парниковых газов в гражданской авиации.

Ответственный исполнитель – Минтранс России.

Меры по ограничению выбросов парниковых газов реализуются с учетом положений Транспортной стратегии Российской Федерации на период до 2030 года и документа Международной организации гражданской авиации (ИКАО) Dос 9988 «Инструктивный материал по разработке национальных планов действий по уменьшению эмиссии СО2». В рамках реализации политики ИКАО по ограничению выбросов парниковых газов реализуется Национальный план действий по сокращению эмиссии парниковых газов в гражданской авиации, утвержденный в 2013 году. 

Практические мероприятия охватывают следующие аспекты деятельности воздушного транспорта: 

- Обновление флота авиакомпаний. 
За счет поставок современных самолетов ведущие авиакомпании ежегодно обновляют и расширяют флот на 10-15 %. 

В 2011-2013 годах в гражданскую авиацию ежегодно поступало в среднем 130 магистральных и региональных пассажирских самолетов, в 2014 году в авиакомпании поступили 116 самолетов, из которых более 90 % соответствуют современному уровню топливной эффективности. 

К настоящему времени почти три четверти объема пассажирских авиаперевозок выполняется на самолетах с расчетным удельным расходом топлива менее 20 г/пкм, что сопоставимо с общемировыми показателями. 

Обновляется парк самолетов для перевозок на местных воздушных линиях: в 2014 году в авиакомпании поступило 28 самолетов. 

- Реконструкции аэропортовой инфраструктуры. 
Осуществляемая в рамках подпрограммы «Гражданская авиация» федеральной целевой программы «Развитие транспортной системы России (2010-2020 годы)» реконструкция аэродромной сети позволяет снижать расход топлива за счет оптимизации движения воздушных судов на земле, предотвращения задержек взлета-посадки воздушных судов. 

В 2014 году в рамках указанной ФЦП велись работы по строительству и реконструкции 28 аэропортов. Реконструкция аэродромной сети позволяет снижать эмиссию парниковых газов за счет оптимизации движения самолетов на земле, сокращения времени работы вспомогательных силовых установок и маршевых двигателей воздушных судов. 

- Модернизация аэронавигационной системы. 
Федеральная целевая программа «Модернизация Единой системы организации воздушного движения Российской Федерации (2009-2020 годы)» предусматривает внедрение прогрессивных технологий аэронавигационного обслуживания и организации воздушного движения, позволяющих снижать расход топлива за счет сокращения протяженности маршрутов, сокращения задержек вылета и времени нахождения воздушных судов в зоне ожидания, использования оптимальных эшелонов полета. 

Внедряются методы навигации, основанной на характеристиках (метод определения требований к оборудованию путем установления требований к характеристикам (PBN) и использования спутниковых технологий, позволяющих снижать расход топлива на этапах взлета и захода на посадку. 

В целях использования спутниковых технологий станции GВАS режима ГЛОНАСС/GPS установлены более чем в 50 аэропортах, несколько аэродромов получили допуск к заходу на посадку по I категории ИКАО с использованием спутниковых систем, в дальнейшем планируется сертифицировать 10-15 аэродромов в год. 

Разрабатываются станции GBAS II/III категорий ИКАО. Начата модернизация системы наблюдения ЕС ОрВд на базе внедрения инновационных технологий вещательного автоматического зависимого наблюдения (АЗН-В). 

Принятие перечисленных мер позволило снизить прирост выбросов парниковых газов при интенсивном росте объемов авиаперевозок. 

В 2011-2014 г.г. воздушный транспорт постоянно снижал расход авиационного топлива в расчете на единицу выполненной транспортной работы (в среднем на 4,5 % в год), что позволило за указанный период предотвратить выброс 12,6 млн. тонн углекислого газа (СО2). Достигнутые результаты превосходят целевой показатель ИКАО для международной гражданской авиации: снижение удельного расхода авиационного топлива в среднем на 2 % в год. 

В 2013 году воздушный транспорт на каждый тонно-километр расходовал топлива в 2,2 раза меньше, чем в 2000 году. В 2014 году удельный расход топлива составил 0,3 кг/ткм, что на З % меньше чем в 2013 году и сопоставимо со среднемировыми показателями. 

По сравнению с 2010 годом объем транспортной работы гражданской авиации  увеличился  на  50  %,  при  этом выбросы СО2 выросли только на 25 %. 

Пункт 29. Выполнение обязательств Российской Стороны, вытекающих из участия Российской Федерации в Международной конвенции по предотвращению загрязнения с судов 1973 года, изменённой Протоколом 1978 года к ней, в том числе разработка комплекса мер по повышению энергоэффективности российских морских и речных транспортных судов, обеспечивающих сокращение выбросов парниковых газов.
Ответственный – Минтранс России.

В настоящее время на международном уровне в рамках Комитета по защите морской среды (далее — КЗМС) и в рамках Управляющего комитета по парниковым газам Международной морской организации (далее — ИМО), учитывая изменения погоды и климата, ведется активная работа по обсуждению рыночных механизмов повышения энергоэффективности судов. 

Проведено обновление Второго исследования ИМО по парниковым газам 2009, в котором участвовала и Российская Федерация. В работе показано, что международное судоходство в период с 2007 по 2012 годы демонстрирует широкое внедрение снижения скорости движения судов в море в целях повышения энергоэффективности. 

На 66-й сессии КЗМС - ИМО одним из ключевых вопросов разработки мер по ограничению выбросов парниковых газов с судов рассматривалась возможность сбора данных о количестве потребляемого различными судами бункерного топлива в соотношении с количеством и расстоянием перевезенных грузов. Это позволит оценить качественный и количественный состав потребляемого топлива и, как следствие, количество выбрасываемых в атмосферу с судов парниковых газов. 

В соответствии с Общими правилами плавания и стоянки судов в морских портах Российской Федерации, утвержденными приказом Минтранса России от 20.08.2009 № 140, в России функционирует система электронного информирования о заходах судов в морские порты Российской Федерации. Система, среди прочего, предусматривает предоставление судном (судовым агентом) информации о количестве и номенклатуре (тяжелое, дизельное, сжиженный природный газ (СПГ) бункерного топлива на борту судна на момент отхода из последнего порта и на момент прихода в порт Российской Федерации. 

Также в ИМ0 ведется обсуждение вопросов, связанных с разработкой системы сбора данных, необходимых для разработки эксплуатационных стандартов энергоэффективности. 

