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 «…Я делаю – и я понимаю...»
китайская народная мудрость
К настоящему времени отечественной заповедной системой накоплен существенный набор методов и форм работы в области экологического просвещения. У каждого метода – своя аудитория, свой охват населения, свои механизмы воздействия. К примеру, газетная статья о заповеднике охватывает широчайшую аудиторию, но обычно не затрагивает за живое основную массу читателей и в большинстве случаев проходит незамеченной.

Эколого-просветительская работа на особо охраняемых природных территориях должна отвечать следующим критериям:

· вносить ощутимый вклад в повышение образовательного уровня граждан, проживающих в непосредственной близости от границ ООПТ;
· положительным образом влиять на имидж охраняемой территории, обеспечивать поддержку идей заповедного дела со стороны общественности;
· не наносить ущерба заповедному режиму;
· хотя бы в перспективе содействовать решению региональных экологических проблем.

Государственный природный биосферный заповедник «Центральносибирский» вот уже четвертый год практикует такую форму эколого-просветительской работы со школьниками, как экспедиция. Конечно, охват аудитории у такой формы работы не может быть сравним с широкой кампанией в СМИ. Однако уровень погружения участников экспедиции в проблемы заповедника, знакомство «вживую» с флорой и фауной края впоследствии приводит к высокой мотивированности участников в вопросах сохранения природы края и заповедника. 

Первоначально проводившаяся исключительно по инициативе и за счет средств заповедника, к 2007 году экспедиция стала столь популярной, что к ее проведению подключились сначала образовательные структуры Туруханского района, а затем и Администрация сельского округа. Теперь экспедиция по праву может быть названа совместным детищем заповедника, органов образования и местного самоуправления. Заповедник обеспечивает научное руководство, а техническое обеспечение экспедиции практически полностью перешло на местные органы власти. Руководство экспедицией осуществляет заповедник, он же пока обеспечивает аренду транспорта, хотя есть основания надеяться, что с 2008 года этот вопрос также перейдет в компетенцию местных органов власти.

Организация работы ведется по следующей схеме: ребята, в течение учебного года целенаправленно интересовавшиеся экологией и краеведением, проявляющие повышенный интерес к проблемам охраны природы и заповедного дела, получают право принять участие в 10-дневной экспедиции, которая проводится в последней декаде июня. 

Тема экспедиции каждый год немного видоизменяется – в зависимости от состава и возраста участников, способности участников к исследовательской работе.

В качестве примера приведем описание экспедиции 2007 года.

Название экспедиции было взято чисто географическое: «От Бора до Бахты».

Цели экспедиции 2007 года:

· Познакомиться с основными видами животных и растений, произрастающих и обитающих на данной территории.

· Убедиться на практике, как влияет режим охраны территории на биологическое разнообразие.

· Познакомиться с разными видами научно-исследовательских работ, ведущимися на биостанции Мирное РАН.

· Провести анализ зависимости встречаемости различных видов животных (беспозвоночные, земноводные, пресмыкающиеся, птицы, млекопитающие) от метеоусловий.

Задачи экспедиции:

· Заложить геоботанические площадки и сделать комплексные описания различных типов леса и луга в окрестностях населенных пунктов на отрезке от р. Покаменная Тунгуска до р. Бахты – а именно: в пос. Бор, Сумароково, Комса, Лебедь, Мирное, Бахта. При этом пос. Бор, Сумароково и Бахта не входят в состав охраняемых территорий, Комса и Лебедь являются кордонами государственного природного биосферного заповедника «Центральносибирский», а стационар Мирное расположен на территории заказника краевого подчинения «Туруханский».

· Овладеть методиками ведения геоботанических описаний, закладки научного гербария, исследования и определения насекомых и т.п.

· Совершенствовать умения и навыки творческой и научно-исследовательской деятельности
· Совершенствовать социальные навыки и навыки выживания в полевых условиях у подростков.

Район и методика работ:

Экспедиция на катере передвигается по р. Енисей на север от пос. Бор до пос. Бахта и обратно с остановками в старинной деревне Сумароково, на кордонах заповедника Комса и Лебедь (нежилые деревни), на научно-экспериментальной базе Академии Наук «Мирное» и в деревне Бахта. В каждой точке проводится комплексное исследование растительности и животного мира.  

Работа проведена в период с 22 июня по 2 июля 2007 года. В этот период происходит цветение большей части высших растений, что способствует их лучшей узнаваемости. Активность животных также высока (репродуктивный период у птиц и ряда беспозвоночных).

Экспедиция подразделяется на 3 группы согласно интересам учащихся: экологи, энтомологи и краеведы. Каждую группу возглавляет свой руководитель - сотрудник заповедника.

Экологи: В окрестностях каждого остановочного пункта проводят комплексные описания 1-2 типов леса и луговины. Описания включают определение состава растительности и животного мира каждой из заложенных площадей с целью последующего сравнения их между собой. Энтомологи: На каждом участке исследований в окрестностях населенных пунктов трижды в день снимаются метеопоказания. Проводится определение видового состава, исследование активности насекомых на заложенных площадках. 

Краеведы: проводят описание населенных пунктов – как ныне заселенных, так и нежилых – по заранее предложенной схеме. Выявляют методом опроса населения микротопонимы, проводят описания сохранившихся строений. В качестве предварительного задания опрашивают жителей Бора – переселенцев из дд. Комса, Лебедь, Мирное – и с их помощью заполняют специальные опросники.

Каждая группа при проведении работ использует заранее подготовленные бланки. Первичные материалы заносятся в полевые дневники, выданные каждому участнику экспедиции. Ежедневно данные дневников переносятся на общие бланки. В итоге по каждому описанию получается один полноценно заполненный бланк, в заполнении которого принимают  участие все члены данной подгруппы. 

Впечатления дня и комментарии участников «по ходу» фиксируются в отдельном «Журнале экспедиции» - разновидности вахтенного журнала. Ежедневно проводится «вечерняя рефлексия» - общий сбор после ужина, где ребята разных подгрупп делятся своими впечатлениями о работе за день, рассказывают друг другу, что они узнали. Руководители экспедиции комментируют и дополняют рассказы своих подгрупп, отвечают на вопросы ребят.

Прямыми результатами проведения экспедиций являются:

· Знакомство школьников с нетронутыми экосистемами своего региона – впервые им предоставляется возможность воочию сравнить, как выглядит территория заповедника и заказника с территориями вокруг поселка, где они проживают. 

· Знакомство ребят с основными представителями флоры и фауны своего края

· Приобретение навыков полевой работы по ряду направлений.

· Непосредственное знакомство с работой академических ученых – посещение научного стационара Мирное, принадлежащего Институту Проблем Экологии и Эволюции РАН.   

· Собранный материал для последующей подготовки научно-исследовательских работ в рамках деятельности клуба «Краевед» и Школьного научного общества: сделано 12 комплексных описаний заложенных площадей, заполнено около 20 бланков исследования активности беспозвоночных животных, проведено комплексное описание дд. Сумароково, Бахта, стационара Мирное и нежилых дд. Комса и Лебедь.   

Косвенными результатами проведения экспедиций являются:

· Повышение престижа заповедника как организатора и инициатора такой интересной формы летнего досуга детей. Показателями этого являются большое количество желающих попасть в экспедицию.

· Повышение престижа заповедника как формы охраны природы – дети воочию могут убедиться, насколько интересны и нетронуты заповедные места, наблюдают животных и растения в их естественной среде и делятся потом этой информацией с друзьями и родителями. В результате растет осознание общественностью того, что «в заповеднике все не так, как у нас вокруг – там чище, красивее и нетронутая природа». 

· Образование нового долгосрочного «поля сотрудничества», в котором заповедник, органы образования и местные власти выступают как единое целое.

Таким образом, детские экологические экспедиции являются значимым компонентом эколого-просветительской работы государственных природных заповедников.

Summary

One of the important methods of ecological education there is the ecological expedition for schoolchildren. The State Nature Biosphere Zapovednik “Tsentral`nosibirsky” have been organizing this type of eco-education since 2004. The expedition work covers 140 km of Yenisei basin between Podkamennaya Tunguska and Bahta feeders.  Last years we became to work in the good partnership with the local authorities. The role of the Zapovednik is the scientific governance now and the local authorities provide the technical assistance for the expedition. This type of eco-education increases the level of ecological culture for local people, including as the schoolchildren themselves as their friends, parents and even teachers and also improves the Reserve`s image on place showing the local people valuables of the protected area in compare with areas around.
More information:  www.centralsib.ru    

For contacts: okovfors@mail.ru 
